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ДОСЛІДНИЦЬКИЙ МЕТОД НАВЧАННЯ ЯК 
ПЕДАГОГІЧНА ПРОБЛЕМА

Сучасна освіта ставить перед собою одне з головних завдань – 
формувати потребу до самонавчання та саморозвитку. Тенденції 
розвитку освіти, пов’язані з її реформуванням, включають у першу 
чергу завдання розвитку учнів з урахуванням їхнього внутрішньо-
го потенціалу відповідно до кращих культурних традицій. В даний 
час формування у школярів природничої культури як компонен-
та єдиної культури, стає в ряд важливих проблем фундаменталь-
ної освіти, вирішення якої необхідно починати вже в початковій 
школі. Саме початкова освіта закладає основу для культуротворчої 
діяльності людини, що росте. Підготовка школярів до використан-
ня знань у нестандартних ситуаціях, що тісно пов’язана з творчим 
розвитком дітей, та є складовою становлення культури їх діяльно-
сті – лейтмотив початкової школи ХХI століття.

Змалку діти стають дослідниками, вони пізнають світ, роблять 
свої маленькі відкриття. Зокрема ці відкриття відбуваються через 
ігрову діяльність, вільний пошук. Коли діти переступають поріг 
школи, вони приміряють нову соціальну роль учня. І багато хто 
втрачає цю навичку дослідника, думаючи, що їм варто «вбирати» 
лише знання та вміння, які подають у школі. Сучасний випускник 
школи повинен мати практичні знання, необхідні для успішної ре-
алізації та адаптації в соціумі. Для вирішення цього завдання не-
обхідно сприяти розвитку в учнів здатності самостійно добувати 
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нові знання та самовдосконалюватись. Застосування інноваційних 
педагогічних засобів головне завдання сучасного педагога. У мо-
лодшому шкільному віці закладається фундамент умінь активної 
творчої самостійної діяльності.

У Державному стандарті початкової освіти значна увага приді-
ляється дослідницькій діяльності. У процесі дослідницької діяльно-
сті формуються багато ключових компетенцій, прописаних у Стан-
дарті: особистісні, комунікативні, регулятивні, пізнавальні.

В даний час дослідницький метод навчання слід розглядати як 
один з основних шляхів пізнання, що найбільш повно відповідає 
природі дитини та сучасним завданням навчання. У ньому закла-
дено власний дослідницький пошук, а не засвоєння дітьми готових 
знань, поданих педагогом. Дослідження молодшого школяра, так 
само як і дослідження дорослого наукового співробітника, включає 
основні елементи: виділення проблеми, вибір теми дослідження, 
постановку цілей і завдань, вироблення гіпотези, пошук рішень 
проблеми, роботу з інформацією (її аналіз і синтез), узагальнення 
даних, написання роботи та її захист.

Використовуючи методи дослідження у навчанні молодших 
школярів, можна виявити деякі особливості. Найголовніше – учень 
сам має «запалитися» цим дослідженням. Марно змушувати його 
виконати роботу. Багато учнів мають навички від природи. Тому, 
починаючи роботу над дослідженнями, варто опиратися на ті теми, 
які будуть цікаві учням.

Дослідницька діяльність у початковій школі відкриває можли-
вості для формування життєвих навичок, стимулює творчі можли-
вості, розвиває самостійність, формує потребу у самореалізації та 
самовираженні. Також, не маловажний аспект – процес навчання 
виходить за стіни школи. Для школи пріоритетним стає включен-
ня дитини на самостійне пізнання зв’язків і закономірностей на-
вколишнього світу на доступному йому рівні.

Ідеї дослідницького методу активно почали  прапагувати у пе-
дагогіці наприкінці ХІХ століття. Біолог А. Герд, історик М. Стасюле-
вич, хімік Р. Армстронг, дослідник Т. Гекслі у Великобританії сфор-
мували загальну ідею методу, що називався у різних педагогів єв-
ристичним, лабораторно-євристичним, науково-випробувальним, 
методом лабораторних уроків, природничо-дослідницьким прин-
ципом, і т.д. Проникаючи у практику навчання, дослідницький 
метод сприяв ліквідації системи навчання матеріалу, формування 
підготовки до самостійної розумової діяльності школярів, створю-
вав у школі атмосферу захопленості вченням, доставляв учням 
радість самостійного пошуку та відкриття. Велику роль у впрова-
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дженні дослідницького методу у вітчизняній педагогічній практи-
ці зіграли Т. Байбара, О. Біді, О. Ліннік, К. Ягодовський, та ін. Проте 
достатньої теоретичної бази набув дослідницький метод навчання 
і став єдиним універсальним методом навчання в 20-х рр. н. Край-
ні захоплення дослідницьким методом були використані в 1931-32 
рр., проте, конфліктні наукові рекомендації про доцільність збере-
ження дослідницького методу, призвели до заміни їх у практиці 
школи методами інформаційного викладу матеріалу вчителем і 
репродуктивної діяльності учнів. Наприкінці 50-х років. посили-
лась увага дослідників до активізації пізнавальної діяльності учнів 
(Б. Єсипов, М. Данилов, М. Скаткін), на початку 60-х рр. в умовах 
науково-технічного розвитку та суспільних потреб в інтелектуаль-
ному потенціалі ідеї дослідницького методу була відновлена та от-
римала подальший розвиток.

При реалізації дослідницького методу в учнів формуються такі 
елементи творчої діяльності, як самостійне перенесення знань та 
умінь у нову ситуацію, бачення завдання у знайомій ситуації, вияв-
лення нової функції та структури об’єкта, самостійне комбінуван-
ня з відомих способів діяльності нового, альтернативний підхід до 
пошуку вирішення проблеми. Зазначені процедури творчої діяль-
ності виявляються під час вирішення завдань, які передбачають 
пошук нестереотипного способу вирішення. Це можуть бути корот-
кі текстові завдання, питання, що передбачають наявність в учнів 
деякого вихідного фонду знань і умінь; дослідження, більш-менш 
тривалого характеру, в лабораторії, на шкільних географічних та 
біомайданчиках, агроділянці тощо; постановка задачі для її вирі-
шення на основі викладу вчителя, тексту підручника, додаткової 
літератури і т.д.
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